

# 建好农村小厕所 扮靓美丽大家园

## 潢川县扎实推进“厕所革命”

本报讯(记者 潘家栋 通讯员 刘力娜 徐家兴)“我家以前的厕所太脏,臭气难闻,蚊虫也多。自从改造后,臭味没了、蚊虫少了,而且没花一分钱。”昨日,潢川县魏岗镇高楼村村民彭福海开心地对记者说。

近年,潢川县把农村改厕工作作为推进乡村振兴的一项基础工程、民生工程来抓。从小处着眼,实处入手,向全域发力,逐步实现从试点扩展到县域、从数量增加到质量提升,有效改善了人居环境,提高了村民生活质量。

抓统筹、营造浓厚氛围。该县成立由县委、县政府主要领导任组长的领导小组,坚持月调度、季通报、半年观摩;各乡镇成立了“厕所革命”专项工作小组,每村派出1名质量监督员对厕所革命进行全程指导,确保厕所改造责任有人担、任务能落实、质量有保障。出台《潢川县农村“厕所革命”户厕改造奖补办法》,每户按

1100元给予补助,统筹用于户厕改造技术培训、安装维护等费用。同时,将户厕改造与美丽乡村建设相结合,走“粪便资源+生态农业”的路子,鼓励群众在房前屋后闲置土地上建设“三小园”(小菜园、小花园、小果园),用已发酵的粪便为蔬菜、果树提供肥料,解除了后顾之忧。

抓标准、促进全面提升。该县建立政府统一领导、公共财政扶持、专业服务相结合的推进机制,实行县乡村三级联动负责制。按照“统一图纸设计、统一采购耗材、统一施工标准、统一检查验收”的原则,明确施工关键环节和注意事项,严格按照操作要求规范施工。按照“试点先行、逐步推广”的原则,建立农村户厕改造示范片区,对示范区内厕屋、贮水桶、用电、厕所器具等进行升级改造,通过更换整体式厕屋,有效解决用电、厕屋风貌等问题。截至目前,该县农村户厕改造已完成44385多户,农村

卫生厕所普及率80%,建设乡村公共厕所300余个,行政村建设公共厕所比例100%。

抓管护、着眼长效长久。该县以村级改厕管护服务队为基础,积极探索建立有制度、有标准、有队伍、有资金、有监督的“五有”管护机制,统筹做好厕具维修、粪污清运、资源化利用等工作。通过与种植大户、合作社签订粪污消纳协议,将发酵好的粪污免费供应给花木等种植企业,实现了粪污的无害化处理和资源化利用。同时,积极探索“线上+线下”农村公厕数字化服务,建立农村厕所线上管护服务体系。

“小康不小康,厕所算一桩。”对农村而言,物质文明看厨房,精神文明看茅房。谈起“厕所革命”,许多村民话语中满满的都是幸福感。“美丽乡村是我家,农村不比城里差。”乡村振兴的步伐和成效正在叩开幸福的大门,浸润着老百姓的心田。



近日,固始县南大桥乡实验学校针对冬季校园饮奶问题,开展了学生奶“加温”行动,由专门负责学生奶的老师每天早上将学生奶放在牛奶加热柜中,将牛奶加热到适合孩子饮用的温度,在大课间期间分发给学生,让孩子们在寒冷的冬天能喝上热乎乎的营养奶。

姚华丽  
王春雪 摄

## 培育乡村振兴“领头羊”

### 平桥区明港镇发展湖羊养殖产业拓宽群众增收渠道

本报讯(胡新华 陈宁 吴芊芊)11月21日,在平桥区明港镇新集村的明港喜阳阳种植专业合作社,远远就听到此起彼伏的羊叫声,成群健硕的湖羊正盼着它们的“午餐”。只见饲养员沿着圈舍将草料逐一倒入食槽内,让羊儿一饱口福,一旁的工作人员正在清洗羊舍,将羊粪收集后,打包集中发酵。

该合作社总经理田立齐说:“湖羊温驯,适应性强,特别适合圈养,而且生长速度快,繁殖率高。湖羊瘦肉多、脂肪少、肉质鲜嫩、易消化,膻味淡,胆固醇含量低,是绿色肉食产品,符合现代消费观念,每到出栏时节就被大量订购。”喜阳阳牧业养殖基地占地73亩,设计有

现代化羊舍、精草料加工车间、青贮池等车间,规划存栏量5000只,年出栏1万只。初步形成了集湖羊养殖、有机饲料加工、自繁自育等一体的湖羊标准化养殖基地。

据田立齐介绍,喜阳阳按照智慧化、生态化、现代化花园式种养结合一体化的农业示范园标准打造,围绕农业增效、农民增收、农村增绿为核心,通过实施基础设施、产业支撑、公共服务、环境风貌建设,积极探索推进农村经济社会全面发展的新模式、新业态、新路径,实现农村生产生活生态“三生同步”,一、二、三产业“三产融合”,农业文化旅游“三位一体”发展战略目标。

产业发展是乡村振兴的关

键,也是群众增收致富的重要保障。合作社还种植有金丝黄菊、黄蜀葵、艾草等经济作物,面积达2000亩。常年用工5000多人次,给附近的村民带来了家门口就业的机会,湖羊养殖需要消耗的大量饲料可以从附近村民手中收购,饲料的种植、管理、运输、粉碎、打包等需要大量人手。

负责给湖羊喂食的工人刘再华说:“我们有七八位村民在这里上班,离家较近,来回也很方便,一月可以拿3000多元钱。”

近年,明港镇立足本地资源优势,把培育发展壮大产业作为乡村振兴的着力点,大力发展特色种植业、养殖业,有效拓宽群众增收渠道,带领群众走上致富路。

县区

传真



## 环保理念入人心

### 光山县白雀园镇持续开展垃圾分类宣传活动

本报讯(邹晓峰 金伟)为进一步开展垃圾分类宣传和推广教育,提高生活垃圾处置水平,实现垃圾减量化、资源化和无害化处理,营造优美的生活环境。近日,光山县白雀园镇组织全镇34个村街环卫工和群众代表以多种形式,持续开展垃圾分类知识宣传活动。

活动现场,该镇环卫所工作人员用通俗易懂的语言,深入浅出地为群众讲解了垃圾的危害、垃圾分类的意义和垃圾分类类别、投放方式等内容,号召大家主动学习垃圾分类知识,并按标识分类投放,有效处理生活垃圾。

随后,工作人员还演示了干湿二分类分拣、四分类分拣生活垃圾入桶等实际操作,为大家发放生活垃圾分类相关宣传资料,并组织现场互动、解答等环节,吸引众多居民参与。

通过此次垃圾分类宣传活动,增强了大家对垃圾分类知识的进一步了解,让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心,从而不断提高居民自觉爱护环境卫生的意识,养成垃圾分类的好习惯。

下一步,该镇将进一步利用现场讲解、村村响大喇叭、流动宣传车等形式,让垃圾分类宣传工作走进千家万户,使垃圾分类真正成为百姓生活的自觉习惯,为把白雀园这个红色古镇打造得更加绿色、健康、环保贡献力量。

## 优化环境强管理

### 浉河区吴家店镇多措并举开展流动摊点占道经营专项整治行动

本报讯(郭昕)为进一步改善镇区环境,提升管理水平,近日,浉河区吴家店镇综合行政执法大队多措并举在镇辖区内开展流动摊点占道经营专项整治行动。

集中力量重巡查,保持高压态势。该镇在日常巡查的基础上,紧盯“早中晚”高峰时段,对学校、市场周边等人流量较大路段重点巡查,形成“全覆盖、全过程、全天候”高压执法态势,确保巡查全覆盖。

刚柔并济抓细节,开展宣传教育。该镇针对流动摊点占道管理难度大、易反弹的特点,执法大队坚持教育劝导为主,向摊主讲解管理的规定和整治脏乱差的重要性,耐心细致地讲解占道经营对市容市貌的影响及存在的安全隐患,使当事人能认识到自己的违规行为不可取,主动改正违规行为。

巩固提升防反弹,注重长效管理。该镇执法大队将持续加大日常巡查力度,坚持多时段、全方位管理,通过巡查劝导、定点值守、整治取缔等方式,持续开展流动摊点整治工作,确保日常巡查抓细、抓实、抓常,对流动摊点高发时段及重点区域持续加强管理,防止回潮反弹,巩固整治成效。

下一步,该镇综合行政执法大队将继续采取“教育与处罚相结合”的执法方式,在坚持从严执法、巩固整治成果的同时,因地制宜,管理好流动摊点群,规范好流动摊贩临时安置点秩序,让流动摊贩安心经营,提升镇区居民的幸福感和满意度。